

“叹”早茶

○郝洪山

到过广东的人,可能没“叹”(享受的意思)过广东早茶的人甚少。而且,凡“叹”过广东早茶的人,虽不敢说从此对“叹”早茶念念不忘,但也一定是印象深刻。而最起码的,你知道了老辈人说的“食在广州”那句话绝非是一句谚语。

早些年间,在我还没去过广东的时候,就听说过广东人每天都有吃茶、喝汤的习惯,即便是来了客人,也必定会早茶、靓汤地招待一番。当时还是年少气盛的我对此颇有些不屑,“有朋自远方来,不亦乐乎”。若我北方汉子,必以大鱼大肉、大酒大席款待之,而绝非似这些南方兄弟,净弄些汤汤水水的敷衍了事。

我第一次到广东是1972年冬天,尽管那年我们球队在佛山、广州两地冬训了三四个月的时间。然而,当年还只是在“傻吃憨睡拼命练”年龄的我,仍然是对广东的食文化不明就里,一头雾水。记得我第一次到广州街上就餐,当坐下点菜时,菜牌上那些花里胡哨的菜名和让人吃惊的价格,真是看得我眼晕。后来,我硬着头皮只点了一份“白饭”、“例汤”和一个自以为是物美价廉的荤菜“青龙过海”。谁料端上一看,不禁让我自己有些啼笑皆非,所谓“青龙过海”原来只是几根青菜浇些菜汁而已。就这样,也吃掉了我当时几乎三分之一的津贴。不过,那一次我并没有“叹”到广东的早茶。

说心里话,若干年后,我第一次吃到广东早茶的时候,自己不仅是吃了一饱,而且还是吃了一惊。因为,直到那时我方才恍然大悟,原来广东的早茶是以茶点为主、茶水为辅的。所谓的茶点就是各种各样的精美小食和小吃。记得我第一次看到那琳琅满目、应有尽有各种小食、小吃,顿时精神大振、食欲大开。当然,那时仍在年轻的我,还处在只顾“填满肚子”的阶段,只要吃饱、吃好,至于它是早茶还是早饭也就不管那么许多了。

或许是因为年龄的增长,或许是因为阅历的丰富,每个人到了一定阶段的时候,自己年轻时对事物的认知都会有所改变的,而且,有的甚至是根本性的改变。当然,我亦是如此。而这其中也包括自己对广东饮食文化新的认识和理解。因为,如果有心的话,你会发现我们现在知道了要追求生活质量的时候,人家广东的同志们早已悄悄地

走在了我们前头。

广东“叹”早茶中的“叹”字,其实就是享受的意思。如此说来,当年我们还在只知道渴了才喝茶、饿了才吃饭的时候,广东的同志们就已经把早茶视为一种享受了(不仅是物质上)。也就是说,可能当我们还在把饮食当作习惯的时候,人家已经把饮食当作文化了。

如果近些年常去广东的人,大都会对广东“叹”早茶这一独特的文化现象心生感慨、叹为观止。每逢节假日,凡在广东上茶楼必是一片熙熙攘攘、热气腾腾的景象。且不说大厅内桌桌人满,就连大厅外的候坐处也是无一虚位。不过,无论坐在里边吃的,还是坐在外边等的,都没有我们在排队等候时常见的那种急躁、焦虑和极不耐烦,反其道而行之的是,大家都各自优哉游哉地在那里聊天、谈笑、拉家常,自由自在、自得其乐。而且,在茶楼和在酒店吃饭可能还有一个不同,那就是到茶楼的人,大都或是一家三代、或是亲朋好友、或是邻里同事。在这里不谈公事,没有拘束,更没有高低贵贱、三六九等,有的只是融融、暖融融的气氛和温情。

当然,广东的早茶不仅让你可以“叹”到高尚的精神,同样也能让你“叹”到精美的物质。

广东早茶中的茶点分干、湿两种。湿点是指粥、汤类,如紫米粥、蟹肉粥、皮蛋瘦肉粥、生滚鱼片粥以及那些连汤带水的小吃。别看在我们看来尽是些稀饭、汤水的东西,然而,让人家广东的同志们用讲究的配料、精细的功夫用心地做出来以后,那真是道道皆鲜美,粥粥各不同。而且,若说起广东早茶中的小菜和干点,那更是精美独到、令人叫绝。牛腩、凤爪、云吞、肠粉,哪样都能叫你既饱了口福,又饱了眼福。当然,在广东的茶点里最受欢迎和推崇的可能就要数虾饺了。以半透明的水晶饺皮裹两三点鲜嫩虾仁,举箸之前已略窥见微红嫩绿,轻轻一咬,顿觉鲜美无比、回味无穷。不仅如此,广东早茶中的茶水皆是以红茶为主,如铁观音、普洱茶、乌龙茶等,取其暖胃去腻、利于消化之作用,与味道浓郁的茶点共用更是绝佳的搭配。

“为名忙,为利忙,忙里偷闲,饮杯茶去;劳心苦,劳力苦,苦中作乐,拿壶酒来。”不过,饮茶也好,喝酒也罢,可能最重要的,其实还是在于要找到那种“叹”的感觉。



故宫组图(国画) 冯丹作

《故宫组图》于2007年8月入选第三届
全国中国画展,为我国画界首次。

我爱冬雪

○牛章文

大概是因为冬天的冷酷无情吧,很多人都不喜欢这个季节,而我却不,我爱冬天,我爱冬天的雪,爱冬天飘雪的日子。看那纷纷扬扬的雪花飞舞着,像一只只白蝴蝶,扇动着冬的灵韵,它洒落在房顶上,树枝上,马路上……顷刻间,整个世界都变了模样,远远望去,不见了天,不见了地,不见了峭壁似的耸立的楼群,也不见了青枝绿叶,只见白茫茫混沌沌的一片,一切都是那么寂寥,那么沉静。

雪天的感觉是丰富的、多彩的,既让人感到温馨,又使人无限怀念。有多少爱雪的人走出家门,以雪为背景,用相机把自己和雪融为一体,凝结成永恒的记忆,祈愿人生如雪一样圣洁,心灵如雪一样纯净。有多少有情人,借每一片洁白的雪花,寄托着对爱情和未来美好的祝福。

我总爱独自在雪地上漫步,一任雪花儿温柔的声音在耳边呢喃。这个时候寒冷已抛在身后,而调皮的小精灵,却会悄悄地落在我的头上、肩上,忘情的我丝毫没有感到它的冷酷。我

二胡(外一首)

○牛牧

一块陈旧的木头 像一溪流水顺着轨道
一段恒久的旋律 奔放……
还有那个阴魂不散的 生灵

唢呐

月儿很凉 鼓肚子的哥哥
靛仔的心好烫 腰杆好软
一条冰河诉说着 姐姐站得很直
悠远的新娘 像放出的情感

桃园园里 那直勾勾的眼神
小鸟歌声荡漾 分明在留恋
大哥失恋了,偎依在

二胡身旁。小妹的颤音 哥哥望着月牙儿
把遥远的生活点亮 姐姐心疼少年……

绽放的杜鹃花(外一首)

○华夫

山与山相连牵着彩云 黑样的夜空也找不见
风儿捎去了口信 星星
不见了相思亭 回忆遗失在上个世纪
天边涌动着感应 融融的月光下
倒影在水面孤独着

星星遥寄祝福的心愿 风雨同舟几十年
银河流淌相思无尽 早已习惯了无情的
山那边绽放的杜鹃花 严寒
可知一颗心为你整夜 再与你握手已属淡然
无眠

当你离我远去的时候

当你离我远去的时候
望着那熟悉的背影 深深浅浅的脚窝里
渐渐地走入陌生 盛满了对阳光的眷恋

仰起脖颈张开嘴巴,大口大口地接受着雪花的滋润,那种透心的、甜丝丝的滋味,使我感到非常惬意和爽快,思维也异常清晰,心会在虚静中变得空灵,精神会在缥缈中升华,与大自然融会贯通,从而进入“天人合一”的境界。

我爱冬雪,不仅仅因为自己是一个虔诚的诗爱者,雪,凡人喜欢,伟人也喜欢。“北国风光,千里冰封,万里雪飘……”这是一位伟人的诗句,他爱咏雪。记得在我刚参军来到塞外部队,离开家乡,离开亲人,免不了思家想家,特别是一到年关,乡思更浓。于是,我走出营房,迎着漫天的飞雪,高喊故乡的名字。我感到飘洒的雪花正托着我的呼唤,带着我的乡思飞回故乡,飞到亲人身边,在乡土种下一颗边防军人思乡的种子,播下一位边防军人保卫祖国的决心……

是的,在这充满诗意的季节里,有谁不愿面对皑皑白雪,感叹大自然的神奇呢?

哦,我爱冬雪!



淇河宾馆推出健康早餐

“一年之计在于春,一日之计在于晨。”从这句耳熟能详的俗语中可见早餐对于人的健康有多么重要。

早饭,今天您吃了吗?您是否只是匆忙地应付一下早餐?其实您有多忙,身体就有多受伤!

淇河宾馆怡心轩为住店客人提供健康早餐,一杯牛奶、一块糕点、一个煎蛋……营养搭配合理,菜品多样选择,尽显星级酒店温馨服务。

订餐电话:0392-3307666 活动解释权归淇河宾馆所有

